
云南省师范大学附属中学2018届高三第七次月考试卷
文综历史
24.西汉文景两代相继执行的“以亲制疏”和“众建诸侯”之策，使王国数目增多，疆城缩小；景帝悉收王国支郡以属中央，又使汉郡数目激增，至最帝中元六年(公元前144年)，共有王国二十五(西汉一代王国最高数)，汉郡四十三。文景两代的政策
A.废除了郡国并行制            B.解决了“王国问题”
C.利于加强中央集权            D.调整中央行政体制
25.宋神宗元丰三年，对职官制度作了改革。宰辅制度恢复了唐三省制规模，以尚书左、右仆射为宰相，左仆射派门下侍郎，行侍中之职，右仆射派中书侍郎，行中书令之职，借以发挥中书揆议、门下审复、尚书承行的职能，实际上权归中书。据此可知元丰改制
A.有利于提高政府的行政效率       B.消除北宋冗官、冗费、冗兵问题
C.解决了中央机构体系的弊端       D.完全恢复了隋唐三省六部制
26.万历初(约1581年)，张居正在全国范围内清丈土地和推广“一条鞭法”。“总括一州县之赋役，量地计丁，丁粮、赋役、力差、银差悉并为一条，皆计亩征银，故谓之一条鞭。”“一条鞭法”
A.彻底解决了明政府的财政困难        B.加强了农民与市场之间的联系
C.政府加紧了对百姓的人身控制        D.开始以田亩作为主要征税标准
27.年画习俗反映了古人的心灵慰藉和精神信仰。桃花坞木版年画产生于明代，其继承了宋代的雕版印刷工艺，兼用人工着色和彩色套版，以门画、中堂、条屏为主要形式，题材多为祈福迎祥、驱凶避邪、时事风俗、戏曲故事等。中国古代的年画
A.继承了传统文人画的特点        B.推动了雕版印刷术的出现
C.保证了民族艺术的纯洁性        D.呈现了“和而不同”的价值取向
28.“从香港和五口输入的外国商品，使中国几千年来的社会经济结构被侵蚀而逐步改组，新的生产方式在取代着旧的生产方式，并因此而造成了城乡社会生活的种种变化，这种社会经济结构的变迁具有两重意义。”这里的“两重意义”指
A.自然经济逐步解体，近代工业逐步产生
B.中国遂步卷人资本主义世界市场
C.自然经济解体，反帝反封民主革命兴起
D.中国社会逐步融入工业文明潮流
29.下表反映的历史时期是
	领域
	社会进步
	存在问题

	政治
	共和制度的渐进
	动荡裂变的时局

	经济
	民族工业的春天
	昙花一现的凋掌

	思想
	博大宽宏的气象
	迷离彷徨的选择

	习俗
	移风易俗的时尚
	抱残守缺的遗风


A.清末新政时期             B.南京国民政府时期
C.辛亥革命时期             D.北洋军阀统治时期
30.观察分析图7，其中交集部分应是

A.三大政策    B.反帝反封    C.社会革命     D.以俄为师
31.1980年,邓小平在中共中央政治局扩大会议上发表《党和国家领导制度的改革》的讲话。邓小平总结了国内外社会主义国家政权建设的历史经验，形成了较为完整的政治体制改革的基本思想。这篇讲话
A.要求建立社会主义的市场经济          B.提出“有中国特色社会主义命题”
C.主张解决干部领导职务终身制问题      D.认为我国处于社会主义初级阶段
32.雅典的梭伦改革颁布解负令，罗马颁布第一部成文法《十二铜表法》。这两件史实的相同之处是
A.依据财产多寡来划分公民等级           B.协调贵族与平民关系来稳定社会
C.创立司法陪审制度以稳定社会           D.建立民主政治维护社会统治秩序
33.1882年，法国颁布《费里法案》，该法案将教育的领导权收归国有，设立了国民教育最高委员会，取消了耶稣会员施教和管理学校的权力。这一措施旨在
A.加强对教育控制       B.确立共和政体
C.实现教育世俗化       D.传播启蒙思想
34.里根在其就职演说中指责过去为追求“充分就业”，滥用财政、货币手段去人为地扩张总需求，既削弱了储蓄与资本形成，导致生产率的增长率下降，又过度刺激需求，加剧了通货膨胀。由此可知，里根政府
A.严格控制市场货币供应量        B.放弃货币主义经济政策
C.实行凯恩斯主义经济主张        D.恢复传统自由放任政策
35.冷战史学者文安立认为:“美苏干涉主义在很大程度上影响了国际和国内结构，第三世界的政治、社会和文化变迁则孕育其中。”“华盛顿和莫斯科都需要改造这个世界以证明它们意识形态的普世性，而新兴国家则为它们的竞争提供了场所。”对此理解正确的是
A.美苏争霸加剧国际局势紧张       B.美苏冷战消除世界南北差异
C.第三世界兴起冲击两极格局       D.冷战加速了殖民体系的瓦解
40.(25分) 阅读材料，完成下列要求。
材料一  工业革命后大机器生产代替了工场手工业，造成了很多小生产者破产和工人失业；纺织业的迅速发展，又使图地运动愈演念烈，导致大量农民破产，流入城市，造成人口相对过剩的局面；而启蒙思想更推动了法国大革命的爆发，这些都对英国下层民众的思想观念造成很大影响。1798年，英国经济学家马尔萨斯在《人口原理》中指出:“没有限制，人口是呈几何速率增长，而食物供应呈算术速率增长。生活资料的增加赶不上人口的增长是自然的、永恒的规律。当人口增长超过生活资料的增长时，就会发生贫国和最恶。……只有自然原因(衰老、战争、瘟疫及各类饥荒)和道德限制(包括杀婴、节育、晚婚)能够限制人口的过度增长，通过饥饿、繁重的劳动、限制结婚以及战争等手段来消灭社会“下层”，才能削弱这个规律的作用。
——摘编自赵学姣《马尔萨斯人口论在近代中国的传播及影响》
材料二  最早将马尔萨斯人口论介绍到中国的，是1880年同文馆出版的第一部西方经济学中译本《富国来》。1895年，清末維新政治家陈炽又重新翻译《富国策》，并在《时务报》上连载，时人对这套人口理论推崇备至。……建国前夕，原美国国务聊艾奇逊费用马尔萨斯的部分观点断言“中国人口在2个世纪里增加了1倍，人口问题是每个中国政府遇到的第一个问题，不管谁统治也解决不了”。1957年下半年，全国范围内发起的以政治立场而非学术立场为出发点的大批判，使得马尔萨斯及其人口理论在中国被全盘推翻。……20世纪80年代中期开始，国内学术界对马尔萨斯持“全盘否定”观点者越来越少,而持“部分肯定”论者日渐增多。在这段时间内出版的学术专筹中一般在对马尔萨斯人口理论做出批判之后都会论述其理论所具有的科学性。
——摘编自谢勇、徐倩《马尔萨斯人口理论在中国》
(1)根据材料一概括马尔萨斯人口论的基本观点，结合所学知识分析其产生的背景。(10分)
(2)根据材料二指出近代以来马尔萨斯人口论在中国传播的概况，并结合所学知识分析其变化的原因。(15分)
41.(12分) 阅读材料，完成下列要求。
材料   既然将货币视为政治经济学的产物，除了纯粹经济学意义上的货币非中性模型外,我们还可以加入两个与制度相关的逻辑关联点，并将此模型改写为:“货币增长→财富重组→阶级结构变化→制度变迁→经济增长”。
——张宇燕、高程《美洲金银和西方世界的兴起》
结合所学知识对材料中的模型进行论证。(12分，要求: 观点明确，论证充分，史论结合)
请考生在第44、45、46 三道历史题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
44.(15分)【历史-选修1: 历史上重大改革回眸】
材料  1949年新中国成立后，旧的高等教育体系既不适应社会发展的需要，也不利于高教自身的改革与发展。公立高校存在的问题主要表现在地理布局不合理，高等院校大多集中在沿海的大城市，内地较少。在学校类型上，一些专业设置重复多，但社会主义建设所急需的工程、师范、医药、农林等系科短缺；在系科设置上，偏重文法而轻理工。而私立高校则规模偏小，文法、商科所占比重大，理工科偏少。1952年我国制定的第一个五年计划的主要任务是建立我国社会主义工业化的初步基础，这对高等教育培养大批市级专业技术人才提出了高要求。新中国在政治、外交上采取“一边倒”的政策，在教育上也要求引进苏联的高等教育模式，“以俄为师”，从而对高等教育进行了一次全面的调整。据1956年统计，综合性大学由解放前的55所减为15所，单科性院校占高校总数的92%，其中工科院校由解放前的18所增至48所。高校设置的专业达313个，比新中国成立时增加了近1/3，内地高校由1951年的87所增至115所，且所有高校全为公办。20世纪90年代以来，我国高等教育体制改革进入了一个新阶段。大批高等院校及其系科通过各种方式进行重组合并，兴起了全国性的新一轮院系调整热潮。这一次调整主要是以欧美综合性大学为参照的联合办学，对一些院系专业进行调整与合并，带有综合化趋势。
——摘编自陈冰《新中国成立后两次高等学校院系调整及其哲学分析》
(1) 根据材料，指出20世纪50年代中国高等教育改革的历史背景及其特点。(9分)
(2) 根据材料并结合所学知识，分析20世纪90年代以来我国推进高等教育改革的原因。(6分)
45.(15分)【历史一一选修3: 20世纪的战争与和平】
材料  第二战场是美英在欧洲开辟的反德国法西斯的战场，围绕第二战场的开辟，英美苏三国展开激烈争论。1941年7月8日，苏联向英国政府提出开辟第二战场的问题，丘吉尔表示给苏联尽可能的援助。7月18日，斯大林亲自提出要求英国在法国北部开辟新战场，丘吉尔表示:“如果大规模登陆，会遇到一次血腥的还击，而小规模的袭击只能导致惨敗，这时我们两国都会是弊多于利的。”拒绝开辟第二战场。1942年苏美英三国签署了开辟第二战场的协议，但英美却不遵守协议，回避履行开辟第二战场的义务，美国单方面借口登陆舰艇数量不足，反对横渡海峡和登陆作战，美国提出在北非实施登陆战役来取代西欧作战计划。希特勒却利用没有第二战场的时机，在苏德战场展开了大规模的进攻战役。面对英美对开辟第二战场的态度，斯大林认为“第二战场会开辟，不仅因为苏联需要它，而且盟国也需要它。”“盟国对苏联的帮助同苏联吸引住德国法西斯军队主力所给盟国的帮助比较起来，其效果暂时还是小的。”1943年，由于第二次世界大战的军事形势出现了根本转折，英美两国在第二战场开辟问题上采取了较为明确的立场。德黑兰会议上苏美英三国通过了开辟第二战场的最后协议。1944年6月6日，英美盟军在艾森豪威尔将军的指挥下实施诺曼底登陆，终于揭开了在西欧开辟第二战场的帷幕。
——摘编自王丽娜《英美苏三国在第二战场问题上的冲突与合作》
(1) 根据材料并结合所学知识，指出英美两国对开辟第二战场的态度变化及其原因。(8分)
(2) 根据材料并结合所学知识，评析苏美英三国在开辟第二战场问题上的冲突与合作。(7分)
46.(15分)【历史-选修4: 中外历史人物评说】
材料  西晋史学家陈寿在《三国志·武帝纪》中评价道:“汉末天下大乱，雄豪并起，而袁绍虎视四州，强盛莫敌。太祖(曹操) 运筹演谋，鞭挞宇内；览申、商之法术，该韩、白之奇策；官方授材，各因其器；矫情任算，不念旧恶；终能总御皇机，克成洪业者，惟其明略最优也。抑可谓非常之人，超世之杰矣!”由于陈寿定下了基调，在唐朝以前对于曹操的评价是以颂扬为主的。宋朝南迁之后，曹操的形象发生了根本性变化，曹操被认为是欺世奸雄，撰写《三国志》的陈寿也受到批判。《四库全书总目》对于《三国志》评价加以说明:“其书(指《三国志》)以魏为正统，自朱子以来，无不是凿齿而非寿。盖凿齿时晋已南渡，其事有类乎蜀。为偏安者争正统，此乎于当代之论者也。寿则身为晋武之臣，而晋武承魏之统，伪魏是伪晋矣，其能行于当代哉! 此犹宋太祖篡立近于魏，而北汉、南唐迹近于蜀，故北宋诸儒皆有所避而不伪魏；高宗以后，偏安江左，近于蜀，而中原魏地全入于金，故南宋诸儒乃纷纷起而帝蜀。此皆当论其世，未可以一格绳也。”清晰地阐释了曹操形象变化的答案。鲁迅在1927年曾经说过:“其实，曹操是一个很有本事的人，至少是一个英雄。”新中国成立后，万绳楠通过学术研究肯定了曹操在历史上的地位，郭沫若在1959年发文高度评价曹操，曹操的正面形象逐渐确立。
——摘编自李凭《曹操形象的变化》
(1) 根据材料，指出不同历史时期对曹操形象认识的变化。(6分)
(2) 根据材料并结合所学知识，分析影响曹操形象认识变化的历史因素。(9分)


一、选择题（本大题共12小题，每小题4分，共48分）
	题号
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	C
	A
	B
	D
	A
	D
	B
	C
	B
	C
	A
	D


二、非选择题（共52分）
（一）必考题（共2小题，共37分）
40．（25分）
（1）（10分）基本观点：生活资料的增加赶不上人口的增长是自然的、永恒的规律；只有自然原因和道德限制能够限制人口的过度增长，削弱这个规律的作用。（4分）
背景：圈地运动、工业革命推动城市化进程导致城市人口激增；工业革命在增加财富的同时又加剧了贫富分化，激化了阶级矛盾；工业革命带来的医疗技术的进步使得死亡率下降，人口问题严重；启蒙思想、法国大革命及瘟疫和战争的影响。（任答三点即可，6分）
（2）（15分）概况：从晚清民国的倍受推崇，到20世纪五十年代全盘否定，到改革开放以来的客观评价。（3分）
原因：倍受推崇：民族危机的加剧；西学东渐的影响；中国近代化、城市化进程的影响。全盘否定：两极格局下意识形态的对立；国内“左”倾思想和相对封闭的外交政策的影响。客观评价：十一届三中全会重新确立解放思想、实事求是的思想路线；对外开放拓宽了国人的视野；改革开放推动经济发展和城市化进程。（每个阶段答出任意两点得4分，共12分）
41．（12分）
答题思路：以新航路开辟对欧洲影响的相关史实（金银涌入—价格革命—新兴资产阶级的兴起和封建贵族的没落—资产阶级革命后民主代议制的确立—欧洲经济的发展）论证其合理性；也可以中国明清时期白银大量涌入之后并未发生阶级结构、制度变迁层面的质的飞跃和类似于西欧经济的持续增长反证其片面性。
（评分说明：观点明确得2分，史论结合，有明确史实论据，逻辑清晰给8~10分，共12分）
（二）选考题 （共3小题，共15分）
44．（15分）
（1）（9分）背景：新中国成立和社会主义制度建立；旧的高等教育体系存在弊端；国家工业化和经济建设的展开；国家战略的考虑。（任答三点即可，6分）
特点：引进苏联高等教育模式；强化理工科和专业人才培养；改变地理分布不合理现象。（3分）
（2）（6分）原因：苏联高等教育模式的弊端日益凸显（或单科性院校过多，人才培养模式单一，不能适应时代发展的需要）；社会主义市场经济体制建设对人才培养的需求；整合教育资源，提高办学效益和高校竞争力的现实要求。（每点2分）
45．（15分）   
（1）（8分）态度变化：由拒绝开辟到积极开辟。（2分）
原因：维护国家利益的考虑；开辟第二战场的难度和风险大；坐山观虎斗，让苏德互相厮杀和削弱；战场形势的发展变化。（任答三点即可，6分）
（2）（7分）评析：围绕第二战场的开辟，英美苏三国展开激烈争论，说明国家利益在国际关系中起着重要作用；苏联主张开辟第二战场，既希望尽快结束战争，减轻压力，也希望加快世界摆脱法西斯侵略破坏和威胁的步伐；英美两国多次拒绝开辟第二战场，体现了英美两国包藏祸心，希望以此削弱苏联力量；随着战场形势的发展和转折，为维护自身利益，英美盟军开辟第二战场；第二战场的开辟体现了苏美英三国之间的斗争与合作，加速了第二次世界大战的结束。（任答三点即可）
46．（15分）
（1）（6分）变化：唐朝以前以颂扬为主；南宋之后贬低和否定；近现代以后逐渐肯定。（每点2分）
（2）（9分）历史因素：时代因素；政治因素；文化和观念因素；立场和研究方法。（任答三点即可）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
[bookmark: _GoBack]
image1.png




image2.png




image3.png
iR
(ERR)




